

# 臺灣情報戰線兩大明星

## 黃昭明與翁俊明

喬家才

### 誤入毛澤東的網羅

民國十一、二年黃昭明住在廈門，就讀於福建第十三中學的時候，和連謀同學，感情很好。後來他轉入福建私立集美學校師範部，因為他好動，活動能力非常強，被共產黨選定為吸收的對象，成了C、Y（共產主義青年團）。民國十四年夏天，連謀到廣州入黃埔軍校第四期，黃昭明到廣州則入「農民運動講習所」受訓。

農民運動講習所由毛澤東負責主持，於是黃昭明成了毛澤東的門生，頗受賞識，由C、Y升為C、P，成了正式的共產黨黨員。這個講習所本來是中國國民黨中央黨部辦的，因為由毛澤東主持，掛羊頭，賣狗肉，完全變了質，成了共產黨的訓練基地。

國民黨各省省黨部不了解真實情況，以為農民運動講習所既是中央黨部辦的，於是紛紛秘派同志到廣州，入該所受訓。實際上無異把肥羊送入虎口，好些思想不堅定，認識不清楚的青年同志一進去，就被共產黨訓練吸收為黨員，真是一種非常慘忍可悲的現象。我知道，山西省黨部也

明俊翁與昭明黃明

國民黨各部不了解真實情況，以為農民運動講習所既是中央黨部辦的，於是紛紛秘派同志到廣州，入該所受訓。實際上無異把肥羊送入虎口，好些思想不堅定，認識不清楚的青年同志一進去，就被共產黨訓練吸收為黨員，真是一種非常慘忍可悲的現象。我知道，山西省黨部也

秘派同志南下受訓，有李希純等好幾位同志。他們到了廣州，幸好先去見山東丁維汾先生，丁先生是中央黨部青年部長。

「農民運動講習所由毛澤東主持，完全是在訓練共產黨，那裏是講習農民運動？你們不要進去。」丁維汾先生這樣囑咐他們，他們才沒有投

入虎口，進農民運動講習所，掉進陷阱，後來都只有折回山西。

當時中國國民黨中央黨部農民部長是共產黨跨黨分子林祖涵，配合毛澤東的農民運動講習所，表裏為奸，有形無形擴張了共產黨的勢力。林祖涵派到各省去做農民運動的，大多數是毛澤東的講習所訓練出來的學生。他們表面上是去做農民運動，實際上是去發展共產黨的組織。

黃昭明被派為中央農民部福建汀漳道特派員，門特種警察局局長為王固磐，警察局偵緝室主任為連謀，副主任為林頂立。黃昭明在廈門並沒有停止共產黨活動，很快就暴露了，被林頂立捉起來。連謀和黃昭明私交很厚，又知道他很有幹才，負責出面擔保，才倖免於難，也奠定了跟連謀

陳達元在抗戰期間，擔任軍統局的閩南站站長，陪中美合作所副主任美國海軍梅樂斯將軍調查福建沿海地形，準備美軍登陸。他們曾登陸金門，後來成為戴笠先生的得力幹部，八年抗戰，為國

和敵人接觸，打了一次閃電式的勝仗，安全撤退。美國人都知道這件事，很欽佩陳達元，說他是一位最勇敢的將軍。陳達元後來兼任中美合作所華安第六訓練班副主任，訓練福建方面游擊幹部。

中家盡了不少力量。

外雜誌

## 棄暗投明參加軍統

黃昭明的工作能力特別強，能深入羣衆，所以工作成效也特別好。他到香港，在區長王新衡指揮之下工作，打進日本臺灣總督府創辦的香港日報，任畫版及兒童版編輯。爲了取得日本人的信任，經常撰寫一些親日的文章，得到日本人格外器重和信任。

香港日報除了社長衛肇彥和編輯部長三島二人是日本人，其他所有人員多半是臺灣同胞，如總編輯葉錦燦、日文譯員陳澤生。校對周忠保是廈門人，雖然給日本工作，却非常愛國。周忠保和陳澤生都被黃昭明吸收爲軍統局的工作同志，成爲他的得力助手。黃昭明爲了工作深入，加緊和日本人交往，如臺灣總督府特派員高嶺信夫和智原喜太郎，都和他交遊甚篤。高嶺能說一口流利的閩南話，曾在臺灣擔任過警部補，知道的事情也比較多些。黃昭明在香港獲得的情報價值，一天比一天高，很爲軍統局所重視。

郭斌在香港主持交通工作，得黃昭明協助，買下九龍奧士甸道的客來門酒店，用以秘密招待從淪陷區來到香港的軍統局同志，不但節省下許多住旅館的費用，也使受招待的同志感到安全和舒適。連謀、文強、王調勳、廖公偉都住過這個酒店。

二十七年十月二十一日廣州淪陷，黃昭明奉命到廣州工作。剛好香港日報的總編輯葉錦燦奉日本人的命令，調往廣州任民聲報社社長，邀

黃昭明擔任民聲報的編輯。一位新聞記者，對於工作，有很多方便。更因日本人信任，工作進行，越發順利。

黃昭明和廣州日本憲兵特高課長丸山中尉，報導部副部長中村少佐及囑託臺灣莊佳恩（日據時代名棒球員）等，關係搞得不差，過從很密，他從莊佳恩口中可以得到重要日軍動態情報。報社同事彰化人陳啓東、臺中人陳雨經是敵十九師團的通譯，從這兩個人身上，也可取得所需要的軍事情報。

因爲和日本人來往，工作更確實，更深入。舉個例子，有一天憲兵特高課長丸山要黃昭明到香港，爲他購買香港地圖，這是一件很不平常的事情。丸山爲甚麼突然需要香港地圖？他認爲敵人一定要對香港下手，有所行動，不然，丸山就不會爲購地圖要他跑一趟香港。

黃昭明在香港購好地圖，趕緊去報告上級，預料敵人要對香港下手，請予注意。這件事實爲後來日本空軍突襲美國珍珠港，摧毀美國的海軍主力，然後對英美宣戰，很快攻佔香港的預兆。

僞中山縣縣長歐大慶是黃昭明的好朋友，邀他去幫忙，任中山縣宣傳委員會主任，敵人很重視宣傳「大東亞共榮圈」的一套侵略理論。黃昭明有種種原因，不能不答應，而且宣傳委員會下設宣傳、情報兩科，對黃昭明工作掩護運用，幫助很大。

黃昭明利用他和歐縣長的關係，又有宣傳委員會這個工具，大肆活動，和敵軍盤田師團參謀西野、聯隊長大津大佐建立了相當良好的友誼關係。

「你要小心！」一天歐大慶很慎重的告訴黃昭明：「日本人對你很懷疑，對你很不利，恐怕有危險？還是離開中山爲上策。」黃昭明自己也感覺到事態嚴重，便立即離開中山縣，經澳門轉往香港。

## 遇翁俊明同赴重慶

香港淪陷，黃昭明奉命赴重慶參加軍統局成立十週年紀念大會，重慶香港的航線已斷，祇能由陸路前往。他逃出香港，在澳頭和臺灣籍的翁俊明相遇，成了難友。一路上，兩人受盡艱辛，終於逃離虎口，經惠州，到達韶關，才算到了安全部區域。

人和人共過一次患難，情感自然會濃厚，黃昭明和翁俊明的交情因此更爲密切，無所不談。路上兩人談到未來的臺灣，談到臺灣工作的重要，性，談得非常投機，討論的也非常深入。

「戴雨農先生是主持敵後工作的負責人，」黃昭明對翁俊明說：「到了重慶，我願意介紹你們兩位見面。」

「很好！我聽說過，戴先生很了不起。」翁俊明非常願意和戴笠先生見面。

黃昭明到達重慶，參加過軍統局的四一大會

，工作檢討會以後，戴笠先生約他談話，商討對臺灣的工作。因爲戴先生知道黃昭明在香港、在廣州、在中山縣都和臺灣同胞，和與臺灣有關係，發給他到澳門的長期通行證，在行動上得到很大的便利。也許是因爲他過於活躍，引起敵人對他注意。

中的人日本人有接觸，對臺灣情形比較清楚。戴笠先生非常重視臺灣工作，正在多方面進行，不過對黃昭明寄以更大的希望。

「報告戴先生！」黃昭明說：「雖然我是閩南人，又認識不少臺籍同胞，但是在臺灣並沒有甚麼基礎。而戴先生對臺灣的工作，又不祇是情報工作，是多方面的。要想做好臺灣工作，建立基礎，就必須一位有聲望、有號召力量的臺籍人士出來領導。我覺得翁俊明先生是一位最適當的人選，如果戴先生認為合適，由我介紹，要翁先生成來看戴先生。」

「好的！」戴先生說：「就請他在澈廬晚餐，你去和龔仙舫同志安排。」

戴笠先生請翁俊明在澈廬晚餐，由黃昭明和人事處長龔仙舫、第二處國際科長汪瑄作陪。戴先生和翁俊明談的非常融洽，看樣子，戴先生非常高興。翁俊明對戴先生的氣魄、見解，非常佩服。

「臺灣工作是一件非常艱巨的工作。」席間，

翁俊明向戴先生說：「所有的工人員，都必須極端秘密。因為臺灣是日本的南進基地，怕臺灣人民起來反抗破壞，所以對臺灣同胞控制得特別嚴厲。」

「翁先生說得很對。」戴先生聽翁俊明說完，回頭對黃昭明說：「你要全力幫助翁先生工作，不惜任何代價，必須建立在臺灣的組織。」

即席決定成立一個直屬臺灣組，由翁俊明擔任組長，黃昭明任副組長，協助工作。當即交代

國際科長汪瑄，由國際科負責策劃有關臺灣的工

作，又吩咐龔仙舫，調派必要的人員。

## 翁俊明與臺灣同志

翁俊明、黃昭明、藍敏、黃光軍為研究具體開展直屬臺灣組的工作，費了不少心思，曾研究到兩個問題：

翁俊明臺南人，臺北醫專畢業，是一位非常愛國的抗日醫生，曾任中國國民黨臺灣省黨部主任籌備委員。他對中國古書讀的很不少，對四書五經造詣很深，尤其對於易經特別有研究。他學的是西醫，又精通中醫，中西合璧，融會貫通，有極精湛的造就。七七事變以前，翁俊明在廈門行醫的時候，和黃昭明的交情就很不差。廈門淪陷，他逃往香港，香港淪陷，再向廣東內地逃難

，和黃昭明成了共過患難的朋友。

臺灣省黨部籌備處設在廣東韶關，主任委員

翁俊明，宣傳科長謝東閔，機要室主任黃昭明，……他們又在江西太和設立了一個短期臺灣黨務幹部人員訓練班，吸收以臺籍為主的革命青年，予以訓練。

軍統局的直屬臺灣組在短期黨務訓練班內，

吸收了林健雲等，派回臺灣工作。

藍敏是一位非常勇敢，熱愛國家的臺籍女孩，住在上海。她哥哥藍家精任南京汪精衛組織的高級顧問，對藍敏活動，有很大的助幫。翁俊明為開展臺灣工作，打算派藍敏回臺灣，密邀她

和黃光軍從上海潛往江西太和，商討臺灣工作。這個時候，臺灣省黨部短期訓練班已經結束，省黨部籌備處也從韶關移到福建漳州，更接近

工作？日本軍閥為了應付侵略，徵召了不少臺籍青年，隨日軍出發作戰，有些擔任翻譯，有些從事情報工作。所以在淪陷區域吸收臺籍青年，非常容易。問題是怎樣分別是愛國青年呢？還是甘心做日本軍閥的爪牙呢？他們分析了各種情況，擬定具體進行的步驟。

## 臺灣組的特別貢獻

怎樣把電臺運到臺灣？要在臺灣建立電臺，

第一步必須先把收發報機運到臺灣，這是很難的問題。軍統局的電機巧小，有各種偽裝，易於攜帶，但是帶進臺灣，談何容易。藍敏決定藉她哥哥的關係，設法掩護，雖然不一定成功，總算有了初步辦法。

戴笠先生接到翁俊明和黃昭明的報告，認為藍敏非常重要，在臺灣工作方面，可能有很大的建樹。急電臺灣組，他就要到東南，決定在贛州和藍敏、黃光軍見面，當面指示工作，令在贛稍

敵區和敵軍的封鎖線，真是寸步難行，到處是危險。到了抗戰後方，又須爬山越嶺，徒步奔波，非常辛苦。藍敏小姐不辭艱辛，終於應邀到了江達贛州，接見了藍敏和黃光軍，然後命她們趕緊返回上海，推進工作。

中  
外  
雜  
誌  
語，亦在夜間來訪，與戴氏密談數小時，至午夜始離去。」這段敘述，大概就是指着戴先生接見藍敏，指示對臺灣工作一事。

翁俊明和黃昭明在漳州，已經和廣州、香港、廈門、上海各地與臺灣有關係的同志，取得聯繫，工作蒸蒸日上。不幸，在香港的陳澤生，在廣州的黃俊明被敵憲兵隊逮捕，解回臺灣，陳澤生被嚴刑拷打，死於監牢。這是直屬臺灣組首先為國家犧牲的同志。

三十三年翁俊明病逝漳州，使臺灣工作遭受意外的嚴重打擊。軍統局爲了工作便利，將直屬臺灣組合併於陳達元的閩南站，加重閩南站對臺灣工作的佈署和責任。黃昭明調任華安中美合作所第六訓練班教官。

## 深入虎穴接運美俘

駐馬祖一帶的海上僞軍張逸舟，經嚴靈峯策反成功，仍以僞軍姿態，在海上活動，擔任偵察敵海軍在海上活動的情報，並預備將來策應美軍登陸。爲了加強其戰鬥力，抽調所部，由中美合

作所華安第六訓練班訓練裝備，編爲中美合作所教導第一、第二兩營。第二營駐在廈門對岸嵩嶼，黃昭明爲班本部代表，駐在該營工作。

敵人宣佈無條件投降，魏德邁總部急欲接運關在臺灣集中營的盟軍戰俘回國，苦於無法派人到臺灣辦理接運工作，祇好請求中美合作所負責，才能使社會繁榮，的確是谷正文、黃昭明等奉

進行。這一項工作，對戰勝國家而言，沒有甚麼了不起。可是在敵人剛放下武器，到敵人老巢去迅速辦理接運工作，在當時，除了軍統局的同志，誰能辦得到？

閩南站長陳達元派黃昭明負責協助美軍辦

理接運美俘，黃昭明從嵩嶼到廈門，和日本海軍

司令原田清一接洽，往返四次，才商妥一切手續，由日本海軍派一艘小船，護送黃昭明和美軍辦理接運的人員到臺灣，進行工作。

八月三十日，黃昭明偕同魏德邁總部所派的陸軍上尉考克、海軍上尉馬克蘭、空軍上尉薛昂，從廈門乘船動身，九月一日抵達臺灣基隆。黃

昭明成了大戰結束後，第一位來臺的政府官員。

美國的三位上尉命令日本方面，三天以內提供所有盟軍被俘人員名冊、傷病官兵名冊、集中營所在地，然後開始作業。他們立刻到各集中營，核對名冊，然後要求美軍總部，趕快派兵艦來臺接運。不到一個星期，接運被俘盟軍的工作，順利完成。黃昭明和早已潛來臺灣的藍敏小姐會晤，真是感慨萬千，喜極而泣。

因爲黃昭明來臺最早，戰後的臺灣工作，暫由他負責。等到三十八年政府遷來臺灣，情況十分惡劣，可說是風雨飄搖。共產黨分子已經滲透到政府各機關，社會各階層，隨時都可蠢動。

保密局的谷正文和黃昭明、林健魂等，日夜工作，不眠不休，從事肅清潛伏的共產黨分子，粉碎了共產黨在臺灣的一切組織和陰謀。臺灣能夠安定三十年，共產黨顛覆臺灣的計劃不能得逞，這是領袖的意思。

他一聽是領袖的意思，不加考慮，立刻答應，退出競選。因爲多年來，他服膺戴笠先生的兩句話：「秉承領袖意旨，體念領袖苦心。」

高雄市的民衆聽到黃昭明放棄競選市長，垂頭喪氣，非常不甘心。得到他乘火車南下，返同

上級命令督導努力的成果，功不可沒。一直到現在，共產黨在臺組織還建立不起來，祇好利用臺灣獨分子，和僞裝民主的所謂「黨外人士」來爲共產黨進行顛覆活動。

## 競選高雄市長內幕

黃昭明很懂得羣衆運動，能深入社會，和民衆打成一片。他在南部地區工作，得到南部民衆的信賴，政治上許多困難障礙，由他協助，無不迎刃而解。

後來臺灣各縣市長，由民衆直接選舉，高雄市的民衆希望黃昭明做高雄市的第一任民選市長

，大家擁護他出來競選，保證給他最高票。但是有勢力的人支持謝瑩強，他們知道民衆不會擁護他，如果公開競選，公平競爭，謝瑩強一定失敗。於是運用上層各種關係，各種壓力，強迫黃昭明退出競選，好讓謝瑩強順利當選市長。這個惡例一開，產生了以後的許多惡果。

黃昭明從高雄被叫到臺北，說服他，逼迫他宣布退出競選。黃昭明心有不甘，不被說服。因爲他參加競選，完全是高雄市老百姓的意思，他遵從民意，爲甚麼要退出呢？最後，由行政院陳誠院長召見黃昭明，勸他放棄競選，並且告訴他這是領袖的意思。

他一聽是領袖的意思，不加考慮，立刻答應，退出競選。因爲多年來，他服膺戴笠先生的兩句話：「秉承領袖意旨，體念領袖苦心。」

高雄市的民衆聽到黃昭明放棄競選市長，垂頭喪氣，非常不甘心。得到他乘火車南下，返同

中 高雄的消息，有好幾萬人手持「歡迎黃昭明返國  
外 雜 軍」、「擁護黃昭明競選高雄市市長」的旗子  
。 ，聚集在火車站前面廣場，表示對他擁護的熱忱

正好我國駐聯合國的代表蔣廷黻回國，也乘這一列火車到高雄。當時高雄市警察局長是楊濟華，得到這個消息，衡量當時情況，非常着急。假如蔣廷黻和黃昭明同時下車，看見一名名不見

經傳，被迫退出競選市長的黃昭明有幾萬人歡迎。而馳名中外，學貫中西，爲國家在聯合國奮鬥的外交戰士，却非常冷落。對照一下，很失面子，必定造成很尷尬的局面。蔣廷黻心裏一定不好過，可能爲國家造成無形的損失，那還得了？！

數萬人的歡迎場面

楊濟華很有急智，他既不能阻止蔣廷黻乘坐這列火車來高雄，又不能驅散羣衆，不讓他們歡迎黃昭明，想來想去，想一出個兩全其美的辦法。他要求羣衆，一律把歡迎黃昭明的旗捲起來，充作歡迎蔣廷黻先生。等蔣先生離開，黃昭明走

出車站時，再把旗子突然展開，高高舉起，不是表示更熱烈嗎？羣衆聽楊局長說的有道理，當然服從。楊濟華一方面派人北上，在火車未到達高雄車站以前，上車和黃昭明接洽。告訴他，爲了國家的利益，火車到達高雄車站時，請他在車上多呆幾分鐘，等蔣廷黻一行離開以後，他再下車出站。黃昭明和楊濟華是朋友，又聽說爲了國家利益，知道裏面一定有文章，毫不勉強，當然答

詩時歌新  
手冊

詩聯新話 謂謝康士元著  
本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作，軼詩美不勝收。

風流人物

萬  
墨  
林  
等  
著

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡  
松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、  
樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花  
本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁  
達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩  
裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈  
禧與榮祿（八）艷星艷聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的秘  
密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝嘆爲觀止。

蔣廷黻走出高雄火車站，看見有幾萬人在歡迎他，非常高興，不斷揮手。他在聯合國爲國家奮鬥，爭取光榮，來到高雄，受到幾萬人歡迎，頻頻微笑點頭，很滿意地離去。

高雄的消息，有好幾萬人手持「歡迎黃昭明返國」、「擁護黃昭明競選高雄市市長」的旗子，聚集在火車站前面廣場，表示對他擁護的熱忱。正好我國駐聯合國的代表蔣廷黻回國，也乘這一列火車到高雄。當時高雄市警察局長是楊濟華，得到這個消息，衡量當時情況，非常着急。假如蔣廷黻和黃昭明同時下車，看見一名名不見經傳，被迫退出競選市長的黃昭明有幾萬人歡迎，而馳名中外，學貫中西，為國家在聯合國奮鬥的外交戰士，却非常冷落。對照一下，很失面子，必定造成很尷尬的局面。蔣廷黻心裏一定不好過，可能為國家造成無形的損失，那還得了？！

### 數萬人的歡迎場面

楊濟華很有急智，他既不能阻止蔣廷黻乘坐這列火車來高雄，又不能驅散羣衆，不讓他們歡迎黃昭明，想來想去，想一出個兩全其美的辦法。他要求羣衆，一律把歡迎黃昭明的旗捲起來，充作歡迎蔣廷黻先生。等蔣先生離開，黃昭明走出車站時，再把旗子突然展開，高高舉起，不是表示更熱烈嗎？羣衆聽楊局長說的有道理，當然服從。楊濟華一方面派人北上，在火車未到達高雄車站以前，上車和黃昭明接洽。告訴他，為了國家的利益，火車到達高雄車站時，請他在車上多呆幾分鐘，等蔣廷黻一行離開以後，他再下車出站。黃昭明和楊濟華是朋友，又聽說爲了國家利益，知道裏面一定有文章，毫不勉強，當然答

# 風流人物

## 第一、二集合售貳佰肆拾元

### 萬墨林等著

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代狀元三角愛（七）坤伶主席新艷秋（八）賽金花本事全文（九）洪狀元煙臺舊事。第二集要目（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）艷星艷聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的秘密歷史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝嘆爲觀止。

蔣廷黻走出高雄火車站，看見有幾萬人在歡迎他，非常高興，不斷揮手。他在聯合國爲國家奮鬥，爭取光榮，來到高雄，受到幾萬人歡迎，頻頻微笑點頭，很滿意地離去。

下車的人快要走完了，黃昭明才緩慢地走出火車站，抬頭一看，突然高舉歡迎他的旗幟，臨空搖動，那種熱烈場面，使他大吃一驚。他才知道有這麼多的人羣歡迎他，他已經勝利了，精神上得到無限的安慰。這一幕也是民主政治上的一段佳話。

雖然黃昭明退出競選，已與高雄市長絕了緣。道，爲甚麼楊濟華要在火車上多呆幾分鐘。黃昭明感動得流下淚來，向歡迎他的人羣打躬作揖，感謝他們的盛意，感謝他們愛護的熱情。（改選自臺北時代文摘）